
Consiglio Comunale INT 452 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

L'ACCESSO AL PARCO GIACOMO LEOPARDI, IN PARTICOLARE PER LE
PERSONE  AVENTI  DIFFICOLTA'  MOTORIE  O  PER  COLORO  CHE
UTILIZZANO PASSEGGINI, RISULTA PARTICOLARMENTE DIFFICOLTOSO
PER  LE  CONDIZIONI  DEL  MARCIAPIEDE  E  PER  LA  MANCANZA  DI
PASSAGGI PROTETTI IN MODO ADEGUATO

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• l’accessibilità agli spazi pubblici e in particolare ai parchi urbani deve essere garantita a tutti i
cittadini,  in  modo  inclusivo,  sicuro  e  decoroso,  con  particolare  attenzione  alle  persone  con
disabilità motoria, agli anziani e alle famiglie con bambini;

• l’Amministrazione ha promosso negli ultimi anni una campagna di riqualificazione dei parchi
cittadini, tra cui il Parco Giacomo Leopardi, nell’ottica di un rilancio ambientale e sociale delle
aree verdi urbane;

• il parco Giacomo Leopardi è il primo tratto dell’Anello Verde, un percorso escursionistico che si
snoda sulla collina torinese a pochi passi dal centro della città;

• da molti cittadini il parco Giacomo Leopardi è considerato un luogo privilegiato di molti torinesi
per lunghe passeggiate nel verde e nella natura pur senza spostarsi dalla città;

CONSIDERATO CHE

• l’accesso al Parco Leopardi, in corso Moncalieri 147, risulta estremamente difficoltoso per le
persone con disabilità o difficoltà motorie, in quanto dal lato del Ponte Isabella il marciapiede è
sconnesso, stretto e in alcuni tratti pressoché assente, creando ostacoli evidenti al passaggio in
carrozzina o con passeggini;

• anche in presenza di impianto semaforico a chiamata, l’attraversamento pedonale in direzione del
parco è spesso pericoloso, a causa del traffico intenso e dell’assenza di un attraversamento sicuro
in prossimità dell’ingresso del Parco Leopardi;
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• non esistono passaggi protetti né segnaletica verticale o orizzontale adeguata per consentire un
accesso agevole e in sicurezza al parco, in netto contrasto con i principi dell’urbanistica inclusiva
e della mobilità sostenibile promossi dalla stessa Città di Torino;

INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza delle criticità di accesso al Parco Leopardi, in particolare
per le persone con disabilità, dal lato del Ponte Isabella;

2. se siano previsti interventi per il rifacimento o la messa in sicurezza del marciapiede adiacente
all’attraversamento pedonale in direzione del parco;

3. se sia in programma la realizzazione di un attraversamento pedonale diretto e protetto all’altezza
del Parco Leopardi, e con quali tempistiche;

4. quali azioni concrete si intendano intraprendere per rendere realmente accessibile il parco anche
ai cittadini con mobilità ridotta, garantendo piena inclusività nell’utilizzo dello spazio pubblico;

5. se sia possibile  effettuare un sopralluogo tecnico urgente per valutare le  criticità segnalate  e
integrare la programmazione dei lavori pubblici con interventi correttivi sul posto.

Torino, 12/05/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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